

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas, Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
 Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
 La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 25 de Enero de 1893

PRECISA RECORDARLO

Cuanto más se aproxima la lucha electoral, se hace más necesario señalar las actitudes y condiciones de los diferentes partidos que se aprestan á tomar parte en ella, para que el país calcule bien qué personas convienen más á sus intereses materiales y les otorgue su representación en los cuerpos colegisladores.

En anteriores días hemos ocupado este espacio examinando primero la candidatura carlista y luego la mal llamada *católico navarra*, ya que únicamente puede denominarse nocedalina. Tócanos hoy decir algo de la candidatura conservadora y más en particular en lo que la misma se relaciona con la circunscripción de Pamplona.

Y aunque constituya inútil repetición, hemos de manifestar hoy como ayer y como antes, que al discutir las personalidades, lo mismo carlistas, íntegros, que conservadores nos parecen igualmente dignos y respetables, y salvando esas consideraciones discutimos únicamente sobre hechos de la vida pública de los candidatos, que son á los que únicamente alcanza nuestra misión y nuestro objeto.

Hemos combatido á los carlistas exponiendo sus errores y las desgracias en que han sumido al país, á los íntegros les hemos dicho que solo valiéndose de sofismas pueden denominar *católico navarra* á una candidatura esencialmente política como es la de los amigos de Nocedal; tócanos hoy ver lo que se puede argüir en contra de los conservadores y más concretamente de su candidato en esta circunscripción señor marqués de Vadillo.

Enumerar todas las desdichas que el país debe al partido conservador sería tarea en extremo enojosa y que á nada conduciría. Vivos en la mente de todos los recuerdos de hechos pasados, no hay para qué reavivarlos, porque pudiera parecer que extremamos nuestra oposición á un partido que tiene de común con nosotros su adhesión á las Instituciones vigentes.

Pero tampoco podemos pasar en silencio hechos que despues de todo, al país directamente interesan y nunca ha entrado en nuestra mente, ni en nuestra convicción engañar al país, al estilo de nuestros adversarios.

El señor marqués de Vadillo, representante de Pamplona en las últimas Cortes, tuvo la suerte de merecer la confianza del gobierno y obtener la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

Adversarios francos y leales del citado señor, no pudimos menos de alegrarnos de su designación para tan alto puesto, porque convencidos que de ellos se puede servir mucho al país, creíamos que el señor marqués de Vadillo como navarro, contribuiría á ejercer valiosa influencia en pró de los intereses de este suelo, y como representante de Pamplona, solucionaría favorablemente asuntos de vital interés para este pueblo.

Ocupaciones más perentorias ó compromisos más trascendentales hicieron que el señor marqués de Vadillo, en los dos años que ha ocupado su alto puesto, no diera ni un paso adelante en la resolución de determinados asuntos.

Y precisamente en uno, en el del Palacio de Justicia, que de él directamente dependía, es donde más claro se ha señalado su paso por el ministerio.

No ha sido posible, por más comisiones que fueron á la Corte, por más gestiones que se hicieron en el asunto, alcanzar del gobierno conservador á que servía el señor marqués, que consignara en presupuestos la cantidad de 250.000 pesetas que como subvención para el nuevo Palacio de Justicia había consignado un exministro liberal, el señor Lopez Puigcerver.

Ya sabemos de antemano que han de venir diciéndonos que estos retrasos son debidos á dificultades nacidas aquí en el Ayuntamiento y en Madrid en la Academia de San Fernando, pero á esto solo hemos de contestar, diciendo que si esto es exacto, no lo es menos, que con decidido apoyo y con energía para ultimarlos bien, hubiera podido el señor marqués sacar adelante asunto de tanta importancia para la capital.

Pero á qué ir señalando asuntos de esta importancia; hay otro más insignificante pero que demuestra mejor lo poco que cuidaba el señor marqués de Vadillo de emplear lo valioso de su puesto en beneficio del distrito y de los electores cuya representación ostentaba.

En el año 1889 se ejecutaron en el vetusto palacio que ocupa actualmente la Audiencia del territorio, obras de seguridad y conservación que importaron próximamente 5.000 pesetas. Pues bien, apesar del tiempo transcurrido y de las gestiones hechas, aún se adeuda á varios industriales que en aquellas trabajaron el importe de jornales y materiales empleados; sin duda, porque el señor marqués de Vadillo creía que éstos

podrían pasar sin percibir dichas cantidades hasta que las proximidades de una lucha electoral señalaran la conveniencia de hacerlos.

Además, bueno es tener presente que ciertas cosas, como la subvención concedida á Irurzun para la Iglesia y atribuida por hábiles agentes á la influencia del señor marqués de Vadillo, debió no solo á la iniciativa de dicho señor sino á las gestiones hechas por el exdiputado don Ramón María Badarán.

Tengan presentes estos hechos los electores y no olviden tampoco, que el señor marqués de Vadillo, busca de un lado lastre carlista para sus votos y por el otro trata de sumarlos á su nombre uniéndolo al de un correligionario y amigo nuestro, muy popular y querido en el distrito.

No nos mueve espíritu de hostilidad alguno contra el señor marqués de Vadillo, muévenos nada más que el deseo de que cada cual ocupe el lugar que le corresponde.

Fíjese el país cuáles son los agentes que trabajan la candidatura del señor marqués de Vadillo, recuerde que uno de ellos, el más importante, sufrió recientemente una no pequeña decepción al pretender entrar en la Diputación provincial, y al fijarse en la filiación política de tales agentes podrá deducir consecuencias que armonicen lo que exponemos.

El señor marqués de Vadillo, ¡quién lo duda! habrá favorecido á unos cuantos amigos con credenciales y prebendas, pero no ha hecho nada beneficioso á los intereses generales que debieron preocupar seriamente su atención.

Obre el país con conocimiento de causa, y haga lo que debe hacer con la candidatura del señor marqués de Vadillo.

A los hombres políticos que no recuerdan sus compromisos más que en épocas electorales, hay que darles una

lección para que en adelante no obren del mismo modo.

Sistema cómodo

El Tradicionalista, preocupado por la batalla chica, no tiene tiempo, ni menos ganas, de contender con nosotros, y para justificarlo inserta hoy este suelto:

«Estamos ocupadísimos estos días, créalo EL LIBERAL NAVARRO, y no podemos decirle lo que nos ha sugerido su artículo progresista contra los señores Campión, Mina y Rivas. Todo se andará, si bien es regla en este periódico el evitar cuidadosamente cuanto pueda parecer personal contienda, siquiera la misma causa por nosotros defendida demande, en ocasiones, cierta discreta referencia á los hombres públicos.

Quedamos, pues, en que se le dirá á EL LIBERAL NAVARRO lo que sea conveniente.

Ahora empieza la batalla, y no hay la menor necesidad, según tenemos entendido, de precipitarse.»

Nuestro artículo (los artículos en Navarra, sólo puede escribirlos Rivas) podrá ser progresista, ya que nosotros no acostumbamos á renegar de nuestro origen; cosa reservada á los señores Campión, Mina y Rivas.

Pero en lo demás no confunda el íntegro la cuestión de ideas con la de personas. Desde el primer momento salvamos éstas, que nos merecen igual respeto, y atacamos hechos relacionados con la vida pública.

No creíamos que los sabiondos necesitan tanto tiempo para contestar á nuestros artículos, pero tómense el tiempo que quieran, que nosotros ya procuraremos contestarle.

¡Y con datos, que demostrarán la consecuencia de Campión, Mina y Rivas!

Que se han unido para la batalla chica. Porque para la grande no alcanzan sus fuerzas, ni sus conveniencias.

Del mismo íntegro:

«La candidatura católico-navarra (que este es su verdadero y honroso título) ha producido excelente efecto en nuestros amigos, y en los adversarios aquel que era de presumir.

Damos gracias á Dios.
 ¡Y á trabajar, pero mucho y bien, por el triunfo de nuestros dignísimos candidatos!»

Insistimos en lo dicho anteriormente.

No hay tal candidatura *católico-navarra*; la candidatura de los señores Campión y Mina es la de los integristas, la de Nocedal.

Tan *católico* es Badarán como Campión, Martínez como Sauz, Vadillo como Mina. Y navarros son todos; de modo que no hay tal cosa.

¿A que no presenta *El Tradicionalista* de-

—Pero ¿por qué te obstinas en poner á Robes-tin en la lista de mis adoradores? Es demasiado rico para mí.

—¡Bah! y tú eres muy linda.

—Comienzo á creer que solo Teodoro y tú sois de esa opinión.

—Y la de todos los jóvenes de la ciudad. Trastornas más de una cabeza aunque te esfuerces en hacer que no lo notas.

—Excepto el alguacil jorobado que mi hermano despidió cantándole no se qué canción popular, nadie ha pensado todavía en pedir mi mano.

—Es que no se atreven... El primer pasante del notario, sin ir más lejos, parece quererte comer con los ojos cuando te vé pasar.

—¡Ah! ese que se pasa la vida haciendo retruécanos y jugando del vocablo? Solo le ha hablado una vez en casa del alcalde Mr. Dumont. Con dos ó tres frases ha logrado pasar por hombre ingenioso y desde entonces por no perder la reputación diciendo alguna tontería, no ha vuelto á desplegar los labios.

—No deja de tener ingenio, por más que no

través de las malezas dirigiéndose con su preciosa carga hacia la Casa Verde.

Cuando llegó allí no había visto á nadie ni había escuchado otro ruido que el lejano canto de algun borracho retrasado que se encaminaba á la ciudad dando traspies.

VIII

ESPERANDO

Hortensia y Maria Bienassis esperaban entretanto la llegada de su hermano en aquella pieza del patio bajo que servía al mismo tiempo para comedor de la familia y de oficina de recaudación.

La noche había cerrado por completo y Cernin, el oficial á las ordenes de Bienassis, se había retirado á la hora acostumbrada, dejando solas á las dos hermanas que habían tenido la precaución de cerrar cuidadosamente todas las puertas y ventanas.

Sobre una mesilla, cubierta de un mantel de

claración del único que puede darla, diciendo que la candidatura es la católica?

Lo único que podrá ostentar es el beneplácito del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis.

Y este lo tienen expresivo y cariñosísimo todos nuestros candidatos.

De modo, que no vale confundir.

Ustedes podrán ser todo lo íntegros que quieran y todo lo amigos de Nocedal que les acomode.

Pero católicos-navarros ¡quién, hombre, quíen!

No traten ustedes de engañar á la gente con boberías.

Católicos son todos con el mismo y mayor derecho que ustedes y en amor á Navarra ¡qué hemos de decir! al extranjero que quiere inculcárnoslo. Que á nadie cedemos en amor á Navarra.

En lo de católicos conste que nosotros no hemos sufrido todavía la reprobación de ningún Pastor de la Iglesia.

Y los íntegros, han recibido muchas y se disponen á recibir más, con su afán de arrogarse títulos que ni les corresponden, ni les cuadran.

¡Pero qué comerciantes resultan estos íntegros!

Anecdota electoral

Hace bastantes años, acaso cuarenta, mandaban los moderados, y en una provincia de Castilla la Vieja era ingeniero de caminos un joven, que despues ha ocupado los más altos puestos de la nación. Ya entonces se distinguía por sus radicales ideas avanzadas, y el gobierno quería estorbar á todo trance que triunfara la candidatura á la diputación á cortes, que por la capital de la provincia presentaba con tenacidad y valor el ingeniero demócrata.

El gobernador de la provincia, para estorbar sus trabajos electorales, le dió orden de salir á recorrer aquélla; el ingeniero se fingió enfermo, y remitió el certificado que se le exigió. El gobernador no cayó en el lazo y envió médicos de su confianza, que declararon que el ingeniero, por lo menos, estaba ya curado. Nueva orden de ponerse en camino.

Pero entonces la enfermedad arreció; llegó el caso de que peligrase la vida del candidato, y se vió entrar en la casa del paciente nada menos que el Viático. Apenas salió tan soberano huésped, entró la policía y habiendo encontrado que el último remedio había sido eficazísimo para la salud temporal del enfermo, hizo á éste ponerse en camino sin pérdida de tiempo.

Así las gastaban hace años gobernadores y candidatos.

Variedades

(Colaboración inédita)

La estatua de García

Todos los periódicos de la noche daban la siguiente noticia:

«Mañana á las nueve y media de la noche se celebrará en el Gran Centro Literario la inauguración de la estatua del eximio y malogrado poeta García.

Segun nuestros informes el presidente del círculo señor Montoto está verdaderamente agobiado bajo el peso de tanta y tanta petición.

A la ceremonia de la inauguración asistirán comisio-

nes de ininidad de sociedades literarias y todas las hermosuras que Madrid encierra.

Segun nuestras noticias el acto resultará brillantísimo.»

No se equivocaron ciertamente los periodistas anticipando el resultado de la inauguración de la estatua de García.

¿Y quién era García?

Era uno de esos derrotados en el combate á quienes la vida corona de espinas y la gloria corona de flores.

García harto de luchar, escarnecido por la miseria y vilipendiado por la fortuna, un dia desapareció y nadie volvió á saber más del santo de su nombre.

¿Habrá muerto?—se preguntó la gente.

Estas dudas llegaron á la categoría de certeza y como era natural la gente pensó en honrar su memoria.

¿Y cómo no? Los pueblos que lanzaron la memoria de sus hijos ilustres se honran á sí mismos.

Una hora antes de la señalada para la fiesta era materialmente imposible dar un paso por los salones del Gran Centro Literario.

En efecto los periódicos no se habían equivocado.

Las mujeres más hermosas de Madrid, altos dignatarios, políticos, literatos y periodistas, se apercebían á rendir un tributo de admiración y respeto á aquel que fué en vida el más gallardo de los poetas españoles.

El salón estaba espléndido.

En el lugar de la presidencia se había colocado una artística columna, en la que descansaba el busto de García, obra del más célebre escultor de aquel tiempo.

La impaciencia era grande. El entusiasmo indescrip- tible.

El señor Montoto declaró abierta la sesión.

Un notable escritor, hombre muy erudito, ocupó la tribuna, leyendo una notable memoria que llevaba por título: «Anécdotas curiosas é inéditas de la vida íntima del gran poeta García.»

La concurrencia celebró entusiasmada los rasgos de ingenio del gran García, el cual aun para las cosas más triviales de la vida tenía una frase maravillosa ó una delicadísima sutileza.

García, el verdadero García arrastraba aún por este valle de lágrimas sus amarguras y sus andrajos y aquella noche salió de su escondrijo decidido á pedir dinero á un compañero suyo y desesperado y hambriento se detuvo dos veces en el camino, movido por ideas más negras aún que su suerte y su desgracia.

—¿Y á dónde iré?—se dijo.—¿Dónde hallará Lopez. Indudablemente estará en el Centro Literario.

Desde la calle divisó García los torrentes de luz que se desbordaban por los balcones del edificio y bien á las claras pudo distinguir cabecitas rubias como de ángeles adornadas con flores ó coronadas con brillantes.

—Vamos, respiro—dijo—hay velada literaria y Lopez seguramente estará dentro.

Entraré, le contaré todas mis angustias y es posible que resuelva mi situación. ¿Entraré? ¡Pronto lo he dicho! Será también posible que el portero viendo mi facha me ponga á la puerta de la calle.

Afortunadamente cuando entró García el portero estaba distraído escuchando una composición poética.

Decía el poeta:

«Como la ardiente luz del medio día fué su imaginación noble y ardiente, ceñid laureles á su noble frente. ¡Cante la fama el nombre de García!»

Una salva atronadora de aplausos estalló despues de la última estrofa del vate anodino.

García no pudo enterarse bien de qué se trataba.

Con los ojos fuera de las órbitas buscaba á Lopez para hacerle una señal de que saliese.

El señor Montoto comenzó su discurso haciendo el resumen de la velada.

«Habeis honrado—dijo—la memoria de un gran poeta.

¡Aquel espíritu generoso! ¡aquella preclara inteligencia! ¡aquel gran corazón vivirá eternamente en la memoria de todos nosotros!

Los pueblos que honran á sus hijos están llamados á realizar grandes fines?»

En esta parte del discurso estaba el señor Montoto cuando el portero hizo reparo en García y cojiéndole de un brazo le dijo:

—¿Cómo se ha colado usted aquí, moicito? ¡Vamos! ya se está usted plantando en mitad del arroyo.

En vano objetó García que deseaba ver al señor Lopez.

Las voces del portero llegaron al salón y el señor Montoto irritado por la interrupción agitó la campanilla diciendo:

—Basta de discusión y que echen á ese ganapán.

El señor Montoto siguió su discurso y García ya en la calle, despues de meditar un momento dijo:

—Decididamente esperaré aquí á Lopez, porque la verdad es que tengo un apetito atroz.

MANUEL PASO.

Prohibida la reproducción.

Crónica

Cortamos del decano:

«Sabemos cuál es la candidatura para diputados que presenta el partido carlista, sabemos cuál es la del partido nocedalino, sabemos que, como conservadores, se presentan el marqués del Vadillo, el señor Los Arcos; (el señor Guirrea) y el señor Ochoa, sabemos también que se presentan varios candidatos sueltos; lo único que ignoramos es cuál es la candidatura oficial, la que corresponde al gobierno fusionista y que ha de aceptar bajo sus auspicios el señor gobernador.

Todos los dias estamos esperando á que hable EL LIBERAL NAVARRO y nuestro colega lo único que dice es, nuestros candidatos son navarros, pero no cita nombres.»

No se impaciente EL Eco que todo se irá andando poco á poco.

Ayer ya pudo ver el decano parte de nuestra candidatura puesto que publicamos los nombres de los señores Badaran y Martinez, (don Wenceslao) como candidatos por esta circunscripción.

Y como nuestro único afán es que nuestra candidatura sea por completo del agrado de todos los navarros, de ahí que reservemos darla á conocer cuando sea ocasión oportuna.

Aunque no tenemos tampoco prisa de hacer lo por no haber publicado todavía la Gaceta el correspondiente decreto convocando á nuevas elecciones.

Al decir de un periódico de Bilbao, es casi seguro que los socialistas de aquella capital designarán como candidato para diputado á Cortes al conocido leader del partido Pablo Iglesias.

Este mismo será también candidato socialista por el distrito de Linares; le presenta el elemento de su partido en aquella región.

En el caserío llamado de «Luisenea», distante unos cinco kilómetros del pueblo de Zubieta, se cometió el domingo último un robo por dos hombres, uno de ellos enmascarado.

Los ladrones se apoderaron de 465 pesetas en monedas de oro y billetes del Banco y una vez conseguido su propósito salieron de la casa y se internaron en el monte denominado Asune.

Tan pronto como los vecinos de las inmediaciones del caserío tuvieron noticia del suceso se organizó una partida de paisanos que, en unión de la guardia civil del puesto de Sumbilla persigue á los malhechores.

El claustro de catedráticos del Instituto provincial de Pamplona ha acordado que los exámenes de los alumnos de enseñanza libre que los tienen solicitados para la convocatoria del

corriente Enero, tengan lugar á las tres de la tarde de los dias 30 y 31 de este mismo mes, debiendo los interesados recoger en la secretaría del mismo Establecimiento sus correspondientes inscripciones.

Se ha desertado del regimiento de la Constitución el soldado Nicolás Benés Gonzalez, cuya busca y captura se encarga á los alcaldes y guardia civil.

Se hallan vacantes en las escuelas elementales de Comercio de Cadiz y Zaragoza las cátedras de Nociones de Geografía económico-industrial y estadística y de Economía política aplicada al Comercio dotadas con 2.500 pesetas de sueldo anual.

Ambas cátedras se proveerán por concurso.

Durante la segunda decena del presente mes se han registrado en el juzgado municipal 34 nacimientos, cinco de ellos ilegítimos, y 41 defunciones.

Nada menos que nueve personas fueron conducidas ayer al depósito municipal por diferentes causas.

Los dias 30 y 31 del actual tendrán lugar en la Escuela Normal de maestros de esta provincia, los exámenes de enseñanza libre.

Hoy ha salido para Madrid con objeto de llevar á cabo algunas reformas en el personal que constituye la compañía que funciona en el Teatro Principal, el empresario del mismo señor Echeverría.

Continuando retirado en su casa el señor Echeverría, hoy no ha celebrado la Diputación su reunión acostumbrada.

Encuétrase casi por completo restablecido de la ligera dolencia que le ha molestado, desde pocos dias despues de su venida, el digno señor gobernador civil de esta provincia.

De ello nos alegramos sinceramente.

En la última recepción de Palacio celebrada con motivo de los dias de S. M. el Rey y que estuvo brillantísima, desfilaron ante el Trono más de 1.500 personas.

Los señores Sagasta, Canovas y Moret no asistieron por hallarse enfermos.

Cortamos de La Rioja:

«El domingo á las seis de la tarde celebró sesión la junta directiva de la Camara de Comercio nuevamente constituida.

En ella se acordó gestionar cerca de las diputaciones de Alava, Navarra y Logroño y ayuntamientos importantes de esta provincia para que subvencione el viaje de industriales de la zona á la Exposición de Chicago, según se dispone en la real orden dirigida por el ministerio de Fomento á las camaras de Comercio.»

Nos parece acertadísima la idea expuesta por la Camara de Comercio de Logroño y escitamos á nuestra Diputación foral y provincial la acoja con buenos auspicios, porque llevada á la práctica puede ser de beneficiosos resultados para esta provincia.

Los gastos que se hagan en este caso no importan ningún sacrificio porque han de ser altamente reproductivos.

Por telégrafo participa el comandante del puesto de la guardia civil de Santesteban al señor gobernador civil que ha sido detenido en Goizueta uno de los presuntos autores del robo del caserío de «Luisenea», ocupandole una escopeta, un revólver y cierta cantidad; manifestando éste los nombres de los demás á quienes se persigue.

El capturado es juez municipal de Goizueta.

Hemos oido que el Excmo. Ayuntamiento se ocupa en gestionar la venida á esta capital de una buena compañía de ópera que actúe en el Principal durante las fiestas de San Fermin.

El señor don Evaristo Labarta ha obtenido del señor gobernador civil, permiso para celebrar varios bailes de máscaras en el Circo-Teatro de su propiedad.

Afortunadamente han sido favorables, y de ello nos alegramos, las noticias que respecto al estado de su hijo ha recibido hoy el señor Alvarez Sotomayor, secretario del gobierno civil de esta provincia.

En Haro se ha quemado la magnífica fábrica de harinas de los señores Francés y compañía.

Las pérdidas sufridas por el incendio son de mucha consideración.

Acompañamos en la pena que le aflige en estos momentos al señor Urban, ilustrado director del Diario de Avisos de Tudela y á su apreciable familia, que ha experimentado estos dias la pérdida de un niño de tres años.

El conde de Guasqui fué á dar el pésame á la viuda de Zorrilla. Al despedirse le entregó una carta de su esposa y una importante cantidad.

irreprochable blanca se veían algunos flambres dispuestos para el caso, no raro, en que el recaudador sintiese algun apetito al volver de su excursión.

Hortensia, con sus acostumbrados instintos de elegancia había colocado á los extremos de la mesa dos jarroncillos de porcelana azul conteniendo magníficas flores, lo que daba al comedor ciertos aires de fiesta.

Dos bujías sostenidas por sus candelabros de plata debían iluminar el parco festin; pero Hortensia y María habían pensado con buen instinto económico que aquella luz era sobrada para ellas y un viejo candil reemplazaba por aquel entonces los resplandores de las dos apagadas bujías.

Sentadas una frente de otra en un ángulo oscuro de la sala, hablaban á media voz.

La hora en que el recaudador solía volver había pasado hacía largo tiempo; pero las dos hermanas no sentían todavía inquietud alguna.

Tal vez los negocios le hubieran entretenido; quizá una sobremesa prolongada en la al caldía de Salignac le retuviera y hasta quién

sabe si el caballo, que ya se iba haciendo viejo, retrasaría no poco la vuelta.

En una palabra, las dos señoritas Bienassis, salvo algun ligero estremecimiento cuando oían pasos en la calle, no manifestaban la menor zozobra, y proseguían tranquilamente su conversación.

En aquel momento hablaban del accidente ocurrido aquel mismo dia á Mr. Robestin en los cercados de Roqueroles, y de que ya se tenía exacta noticia merced á los informes de Mr. Simonand.

—Otro adorador que se te escapa, mi pobre Hortensia—dijo María tristemente.—Su ánimo indudablemente es casarse con la señorita de la Southier... ¡No ha tenido mala suerte esa señorita al ser perseguida por un toro! Sin embargo estabas tú mucho más bonita que ella con tu traje malva y tu giralda de violetas... y hasta me parece que Mr. Robestin se ocupaba bastante de tí.

—Solo una vez me sacó á bailar á mí y cuatro á Palmira de la Southier—respondió Hortensia con la voz conmovida y bajando los ojos!

Ha fallecido en Madrid la madre del insigne poeta y exministro liberal señor Nuñez de Arce.

—En Sevilla ha muerto repentinamente el general de brigada señor Gonzalez Moro.

Por el señor director de Penales se encarga la busca y captura de Angel Villavicencio Perez, fugado de la cárcel de Avila el pasado Diciembre.

En Alsásua ha fallecido a consecuencia de graves quemaduras la vecina Juana Zufiaurre.

El manifiesto republicano contiene las siguientes bases:

Primera. Acelerar todo lo posible el advenimiento de la república.

Segunda. Aprovechar todas las circunstancias que se presenten.

Tercera. Constituir una junta suprema que ejerza autoridad sobre los partidos coligados en los principios de la unión.

Cuarta. Formación de un gobierno provisional de todos los matices cuando triunfe la república.

Quinta. Obligación de todos los partidos de acatar la Constitución que voten las primeras Cortes.

Y sexta. Publicar con un preámbulo, a guisa de manifiesto, las presentes bases.

En Valencia ha tenido un entusiasta recibimiento el señor Canalejas que ha ido a inaugurar el ferrocarril de Alcoy.

En una reunión numerosa celebrada en el círculo liberal, el joven y elocuente exministro pronunció un hermosísimo discurso de tonos patrióticos recomendando la más estrecha unión y disciplina para contribuir a la más acertada gestión del gobierno liberal que tan dignamente acaudilla el señor Sagasta.

El señor Canalejas unido por estrechos vínculos de amistad con el señor Sancha, se hospedó en su compañía en el palacio Arzobispal.

Confirmando nuestro telegrama de ayer, comunican de Londres a un colega que el embajador de España en aquella capital cumplimentó ayer a la reina en su palacio de Osborne, celebrando con ella una larga conferencia.

La reina Victoria le invitó a comer y a que se quedara en palacio 24 horas.

Esta distinción dispensada a nuestro embajador, es objeto en Londres de muchos comentarios, creyendo algunos que obedece a los deseos de la reina Victoria de llegar a una inteligencia entre Inglaterra y España en la cuestión de Marruecos.

Se ha publicado una real orden dejando de reemplazo todos los oficiales sobrantes del ministerio de la Guerra.

De la plantilla del personal resultan 170 excedentes del cuerpo general y 90 del de sanidad.

Se han fusionado los cuerpos de escribientes y archiveros de Ultramar.

La vara mágica del mendigo

Cierta día llegó un mendigo a un monasterio y pidió una limosna; pero a esa época había en el país una gran carestía y la limosna le fué negada. Marchóse el mendigo lamentándose. El prior, sin embargo, se movió a compasión y dijo: «llamad a ese pobre hombre atrás, y dádle el último bocado que haya en el monasterio.» Al recibir el pan de manos del religioso, el mendigo tendió su vara en el suelo y al recogerla de nuevo, vióse brotar del mismo lugar donde había estado la vara, una fuente pura y cristalina.

Esta es la historia de una fuente que aún existe en cierta aldea de Francia. No vemos inconveniente en creerla, pues que la lección es más importante que el hecho. La benevolencia y la gratitud valen más que las cosas u objetos que las manifiestan.

Los siglos han seguido su pesado vuelo. El monasterio está hoy convertido en ruinas y los monjes no existen ya, pero las avejillas cantan con regocijo sobre las quebrantadas paredes y el agua de la fuente del mendigo sigue siendo tan dulce como nunca. Aún hoy día los transeúntes beben de ella, mostrándose tan agradecidos de poder apagar su sed como el mendigo lo estuvo del pan del prior.

No está al alcance de todos poder recompensar un favor con tanta esplendor como la hizo el mendigo pero al menos sabemos apreciar la buena suerte cuando esta nos toca.

Hemos recibido últimamente una carta que concluye con estas palabras: Doy a ustedes permiso para hacer público este milagro. Dice el autor de dicha carta que ha estado sufriendo por mucho tiempo de enfermedad del corazón. «Me era imposible andar—dice—o moverme sin experimentar palpitación alarmante y otros síntomas que me ocasionaban mucha inquietud. Mi médico me ordenó el iodo y otras medicinas, pero ninguna de ellas me aliviaba. Por casualidad un día uno de sus folletos llegó a mis manos, y después de haber tomado tres botellas del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, enfermedad me abandonó por completo. (Firma) FRANCISCO RUEDA, calle de Tendillas de Santa Paz, número 27, Granada, Octubre 14 de 1892.»

«Este milagro, como lo llama el señor Rueda, puede explicarse fácilmente sobre principios naturales. Dicho señor era víctima de la indigestión y dispepsia y sus dolencias en el corazón eran uno de los síntomas y resultados de esa común y peligrosa enfermedad. Los venenos procedentes del estómago en cuyo órgano reinaba la dispepsia esparciendo el malestar por todo el cuerpo, eran lo que ocasionaba todo el daño. Es verdaderamente lástima que la gente ignore de dónde proceden casi siempre las enfermedades, es decir, de los órganos debilitados y entorpecidos de la digestión, y que no sepan que les sería fácil hacer deliberadamente lo que el señor Rueda hiciera por una casualidad, o sea, emplear el Jarabe Curativo de la Madre Seigel desde luego que se manifiesten indicios de algún desorden, pero caso y algunos idénticos les servirá de lección.

Me dirijo a ustedes para participarles—dice otro co-responsal—que he estado sufriendo durante cinco años

con una enfermedad en el estómago, y ninguna medicina pudo aliviarme de los dolores ni del vómito. Casi todo lo que comía y bebía lo devolvía un cuarto de hora después. Tantos y tan crueles eran los dolores que sufría, y en tan diferentes partes del cuerpo, que no parecía sino que era yo víctima de varias enfermedades a la vez.

No obstante después que empecé a emplear el Jarabe de la Madre Seigel, me curó por completo en menos de un año. De Vds afmo. (Firma) SEBASTIAN JIMENEZ. Medina Sidonia (Cádiz.) Septiembre 29 de 1892.»

Nada misterioso hay en esto. En lugar de ser víctima de varias enfermedades, nuestro amigo lo era solamente de una, o sea la indigestión y dispepsia lo cual era lo bastante. Afortunadamente ese remedio tan eficaz y tan conocido ya, curó dicha enfermedad y le dejó tan saludable y fuerte.

El mendigo pidió pan. Ya contaba con el apetito. El Jarabe de la Madre Seigel hace más, pues dá el apetito y la digestión a los que están a punto de morir en presencia del alimento que no pueden tomar.

Si el lector se dirige a los señores A J Wite, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. El precio del frasco es de 14 reales y el del frasquito, 8 reales.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

UN HUNDIMIENTO

Londres 24.—En una mina de carbon de piedra situada cerca de Aberdane se hundió anoche una de las galerías sepultando a muchos obreros.

Hasta ahora van extraídos ocho cadáveres; pero se teme que el número de víctimas sea considerable, pues en el momento de la catástrofe se hallaban dentro de la mina numerosos trabajadores.

Se persigue con grande actividad los trabajos de salvamento; pero estos se hacen con mucha dificultad, á causa de la gran cantidad de escombros.

SUSPENSION DE PAGOS

Roma 24.—Los periódicos anuncian la suspensión de pagos del Banco Guerrini.

Se cree que el activo excederá del pasivo de dicho establecimiento.

CUESTION PANAMA

Paris 24.—Varios periódicos de hoy aseguran que se dictan autos de no ha lugar en favor de los exministros señores Rouvier, Tevenet y Julio Roche.

El Figaro, añade que también disfrutará del mismo beneficio el señor Blondin empleado del Crédito Lionés.

EGIPTO

Londres 24.—La prensa de hoy, hablando de la cuestión egipcia, se muestra unánime en aplaudir la disposición del gobierno reforzando las tropas británicas en Egipto, y se felicita de ver retroceder en la práctica la cuestión del abandono de dicho territorio.

INTERIOR

NAUFRAGOS

Madrid 25 (10 m.)

Ayer llegó a Castro Urdiales una lancha de aquel puerto conduciendo catorce marineros de los diecisiete que tripulaban la de Colindres llamada San Juan.

Los tres restantes no pudieron ser salvados.

CONFERENCIA

Ayer celebraron una extensa conferencia sobre Marruecos el señor ministro de Estado y el representante extraordinario de Inglaterra en el imperio marroquí.

Créese que esta conferencia será pródiga en buenos resultados.

LA JUNTA DEL CENSO

Ayer no pudo reunirse por la indisposición del señor Sagasta y hoy porque se celebra el entierro del insigne poeta señor Zorrilla.

En la primera reunión que tenga se ocuparán de cubrir la vacante del señor Martos y varias cuestiones relacionadas con la próxima lucha electoral.

APLAUSOS Y CENSURAS

La prensa toda de hoy sigue honrando la memoria de Zorrilla con artículos encomiásticos.

En cambio son varios los periódicos que censuran á la Academia Española por la organización dada al entierro del insigne vate que se celebrará esta tarde á las dos.

EXPLOSION

Una explosión de fuego grisú ocurrida en una mina de Bohemia ha privado de la vida á veinte obreros que allí se hallaban trabajando.

CHOQUE

Dos trenes han chocado en Hungría. De la catástrofe han resultado cuatro muertos y varios heridos.

BOLSIN

Madrid 25 (1'35 m.)

MADRID			
Deuda perpétua 4 p 3 interior fin corriente	67	55	
Exterior Contado	72	40	
BOLSA DE BARCELONA			
Interior fin de mes	67	62	
Exterior id. id.	72	35	
BOLSA DE PARIS			
4 p 3 exterior fin de mes	61	09	
Renta francesa	96	75	
BOLSA DE LONDRES			
4 p 3 exterior fin de mes	61	31	

Telegrama de la Bolsa

Madrid 25 (5 t.)

BOLSA DE MADRID.			
Deuda perpetua al 4 1/2 interior	66	60	
Id. id. fin corriente	66	50	
Id. id. próximo	67	60	
Deuda perpetua al 4 p 3 exterior	72	35	
Acciones del Banco de España	76	30	
Deuda amortizable al 4 1/2	137		
Compañía arrendataria de Tabacos	106		
Billetes de Cuba (1886)	96	97	
Id. id. (1890) liberadas			
BOLSA DE PARIS.			
4 1/2 exterior	61	04	
3 1/2 francés	95	77	
5 por 100 italiano	90	45	
Banco Otomano	573		
4 por 100 turco	21	40	
Acciones de Riotinto	387		
Ferrocarriles andaluces	302	97	
Idem Nortes	137		
Renta portuguesa	21	75	
Ferrocarriles Alicante	192		

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Paris, á la vista	19	75
Londres, á la vista		

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—La conversión de San Pablo apostol y Santa Elvira vg. y mr.
SANTO DE MAÑANA.—San Policarpo ob. y mr. y Santa Paula.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son de San Policarpo ob. y mártir.

En la Catedral.—A las nueve da principio el rezo de las horas canónicas, siendo á las nueve y media la misa conventual.

En San Saturnino.—A las cuatro y media de la tarde se expondrá S. D. M. para las cuarenta horas; á las seis se hará el ejercicio de la Preciosa Sangre terminando con la reserva y santo rosario.

Epectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy

A las ocho y media de la noche

La zarzuela en tres actos

EL MOLINERO DE SUBIZA

Funcion para mañana

La zarzuela en dos actos

LAS HIJAS DEL ZEBEDEO

El juguete cómico en un acto

CHATEAU MARGAUX

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 9'3 grados centígrados, y la mínima de hoy 5'0.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 728'3.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 159.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 4 bueyes que pesaron 750 kilogramos 900 gramos; 4 terneras cuyo peso fué 304 400 respectivamente, 11 carneros con 192 kilos y 100 gramos y 00 ovejas con 000 y 000.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 26

Jefe de día.—Teniente coronel de Constitución don Arturo Ruiz.

Parada.—Constitución primer turno.

Hospital y provisiones.—América 2.º capitan.

Reconocimiento de pienso.—Numanca.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.

Traje.—De diario.

Anuncios preferentes

Servicio de carruajes

PRECIOS

Para viajes	Kiló. metros	LANDÓS		Omnibus y familiares de 6 y 8 asientos
		Pesetas	Pesetas	
EN UN DIA	De 1 á 10	Conven- cional	Conven- cional	
id. id. id.	De 10 á 15	15,	17,50	
id. id. id.	De 15 á 20	17,50	20,	
id. id. id.	De 20 á 25	20,	22,50	
id. id. id.	De 25 á 30	22,50	25,	
EN DOS DIAS	De 30 á 35	40,	45,	
id. id. id.	De 35 á 40	45,	50,	
id. id. id.	De 40 á 50	50,	55,	
id. id. id.	De 50 á 60	60,	65,	
Para el cementerio		4,	5,	
Id. para la estación		4,	8,	
Id. para paseos		5,	8,	
Bodas, bautizos y visitas		6,	8,	
Teatro		8,		

Los servicios que no estén comprendidos en esta tarifa se servirán económicamente.

ADMINISTRACIONES

ESTAFETA 71, y SAN IGNACIO 8

Cambio de monedas

Compra de cupones

Mauricio Guibert, Mayor 27.—Pamplona

Comisionistas-representantes

FELIX UTRAY E HIJO—PAMPLONA

Trasportes, consignaciones, reexpediciones.

CARBONES MINERALES SUPERIORES cribados, menudos y aglomerados para vapor, hornos y fraguas. COK fuerte lavado para fundición y hornos. COK flojo para estufas y cocinas. CARBON ESPECIAL para cocinas económicas. Ventas por mayor y menor, servicio á domicilio.

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.

Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

17, Zapatería, 17

PAMPLONA

Academia mercantil

Desde el día primero de Febrero próximo, se abre una en la calle Mayor número 55, 4.º derecha, bajo la dirección del secretario del Banco don Mariano Cansado, en la cual se enseñarán las materias siguientes:

Caligrafía.
Cálculos mercantiles.
Contabilidad por partida doble.
Correspondencia mercantil.
Código de comercio.
Preparación completa para el ingreso en el Banco de España.

Horas de clase: de ocho y media á nueve y media de la mañana y de cuatro á cinco de la tarde.

ESPECIAL POR LA NOCHE

Vinos viejos

Superiores y claretes de mesa que tanta aceptación tienen.

Se venden en el almacén La Novedad, Paseo de Valencia, planta baja de la casa llamada de Baños, junto al Vínculo.

Se sirve á domicilio y se suplica á los consumidores pasen á probarlos.

Papel Armenia

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, aconsejando la quemazón del PAPEL ARMENIA.

Por menor en todas las perfumerías, farmacias y droguerías. Por mayor, Ponsot Rue d'Enghien, 8 París.

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.

Folletines encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.

Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

Las Personas que conocen las

PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT

DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos.

Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades.

Para los niños así como tambien para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro.

por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y juntas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES.

Se ruega a los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, London, son falsificaciones.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARIS. 50 Años de Exito.

para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, vómitos de Estómago.

Dirigir a ARMA QUEVENNE y al Sello de "UNION des FABRICANTS". - Paris, 14, r. Beaux-Arts.

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece a los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT A LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar a Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Ouest-Montparnasse, Ouest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar a nadie, tomar un coche y decir: *GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre*.—Renard, propietario y director.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo*. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortalece la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrofulosa* y la *Tuberculosis*. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DE ALIENTO

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calma la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensable a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso, a su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la *SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C^a*

Se encuentran en todas las farmacias.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^a, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



ACRADA A LOS NIÑOS

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible a los otros aceites ó a las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho a los niños.

Curan la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C^a—BARO

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar

Un gran médico inglés ha dicho: «Sangre sin Hierro no es sangre sino agua enrojecida.» Su comparación es exactísima. Para dar hierro a la sangre basta tomar el Hierro Bravais que pasa inmediatamente a la economía sin ocasionar ningún trastorno en el estómago ni en los intestinos, ni ennegrecer los dientes.

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades médicas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, Paris.